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ی ییآمویراهنمای  یششمییدورهییی–ییصنفیهفتمیزش 

 

اجزای  است که تمام اجزای یک شکل ) زاویه و ضلع ( با پذیر دو شکل هندسی زمان باهم انطباق 

یا به عبارت ساده تر دو شکل هندسی زمانی باهم دیگر انطباق پذیر است    شکل دیگر برابر باشد. 

انطباق پذیری   که همدیگر خویش را بپوشاند 

 نشان می دهند. (≅دو شکل را توسط علامت ) 

 

 

 

 مثلث ها در حالت های ذیل باهم انطباق پذیر است. 

ی این دو ضلعاگر دو ضلع و  .1 ی یک م  از  زاویه بی  مثلث    از  آن دو ضلعثلث، با دو ضلع و زاویه بی 

 باهم انطباق پذیر اند.  دیگر مساوی باشند، این دو مثلث  

 

 

ی اگر  .2 مثلث دو زاویه و ضلع   دو  در بی 

ی آن ها باهم مساوی   این دو  باشند، بی 

 .  انطباق پذیر اند باهم مثلث 

ق  مثلث باهم انطبا این دو مثلث با سه ضلع مثلثی دیگری مساوی باشند، یک  اگر سه ضلع  .3

 صورت ) ض ض ض ( نشان می دهد. پذیر اند. که به طوری مختصر ب 

 

 

 

 

 

ویک ضلع یک مثلث قایم الزاویه با وتر ویک ضلع مثلث قایم الزاویه دیگری مساوی  اگر وتر  .4

 مثلث باهم انطباق پذیر اند. این دو  باشند، 

 

 

 

 

 

اگر وتر و یک زاویه حاده یک مثلث قایم الزاویه با وتر و یک زاویه حاده مثلث قایم الزاویه دیگر   .5

 اند. انطباق پذیر مثلث باهم این دو د، مساوی باشن

 

 

 

 

 

 

 

 اشکال انطباق پذیر 

 

    ها   انواع انطباق پذیری مثلث

 پپ
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                        ییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییخطوطیموازیی

امتداد یافته شان  و خط مستقیم زمانی باهم موازی گفته می شود، که نه خود خطوط و نه د

ک داشته باشد. موازی بودن را توسط علامت )  ن ینشان می دهند. ∥ ) قطه مشتر

و خط  د       یییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییییخطوطیعمود:ی  

ی آن ها ی ( باشد یا خط است که   °90ک زاویه قایمه )  زمان باهم عمود گفته می شود، که زاویه بی 

 نشان می دهند.  (⊥ )را توسط علامت  عمود بودن   د. نبه امتداد تار شاقول باش 

 

 

 

 

 

د، که ر اطراف نقاط تقاطع بوجود می آیزاویه دگر دو خط مستقیم توسط یک قاطع قطع گردد هشت ا 

  چهار زاویه متبادله داخلی و چهار زاویه متبادله خارجی می سازند که دو به دو با هم مساوی است. 

ی

یم(ییسسییییریویبطی)اگرییاستییزوایاییمتبادلهیداراییمشخصاتیذیل  بطورسادهییادیبگیر

 در دو طرف قاطع قراردارد.   ➢

 یا هر دو خارجی است.   هر دو داخلی ➢

ک ندارد.  ➢  راس مشتر

زوایای   4،6و  3،5متبادله خارجی و زوایای زوایای   1،7و  2،8  در شکل مقابل زوایاینکته:  

 متبادله داخلی است. 

 

زاویه متبادله مساوی را بسازند، این دو  اگر دو خط توسط یک خط طوری قطع شوند که دو 

 خط باهم موازی است. 

 

 

 باهم موازی اند؟  CDو  ABاز شکل های زیر کدام دو خط  در هر یک

 

موازی است چون که زوایای متبادله مساوی دارد اما در   bو   aشکل در  CDو  AB: خطوط حل

 موازی نیست چون زوایای متبادله متفاوت دارد.  cشکل  

ی

 طع قطع گردد زوایای متوافقه مساوی را می سازند. اگر دو خط موازی توسط یک قا  

 

 

 

 

یاستییمتوافقهیداراییمشخصاتیذیلزوایایی

 در یک طرف قاطع قرار دارد.  ➢

 یکی داخلی و یکی خارجی است.  ➢

ک ندارد.  ➢    راس مشتر

 خطوط موازی و عمود  

 
 

 زوایای متبادله داخلی و خارجی 

 

 زوایای متبادلۀ خارجی زوایای متبادلۀ داخلی 

 موازی بودن دو خط در صورت که زوایای متبادله باهم مساوی باشند 

 

�̂� = �̂� ⇒ 𝐿1 ∥ 𝐿2 

 زوایای متوافقه  

 متوافقه است 

 

1̂ = 5̂

2̂ = 6̂
 

4̂ = 8̂

3̂ = 7̂
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نکته: اگر دو خط مستقیم توسط خط قاطع طوری قطع شوند که زاویه متوافقه مساوی را  

 بسازند، این دو خط باهم موازی است.  

 

 

زاویه داخلی یک طرف خط قاطع را به نام  اگر دو خط موازی توسط یک قاطع قطع گردد، دو       

می  درجه  °180زوایای متممه داخلی یک طرف خط قاطع یاد کنند که مجموع شان مساوی به  

 باشد. 

 

 

 

 

نکته: اگر یک خط قاطع با دو خط مستقیم، دو زاویه  

 خط قاطع را بسازد،این دو خط باهم موازی اند. طرف    متممه داخلی یک

 

 زوایای متممه داخلی یک طرف خط قاطع 

 

1̂ + 4̂ = 180° 

2̂ + 3̂ = 180° 


